Рекомендации

Планирование работы с детьми в летний период

В Кодексе об образовании (гл.19, ст.139, п.12), регламентировано «... в учреждении образования учреждении образования, иной организации, у индивидуального предпринимателя, осуществляющих образовательную деятельность, при реализации образовательной программы дошкольного образования устанавливаются каникулы, во время которых занятия с воспитанниками не проводятся. Во время каникул с воспитанниками проводятся мероприятия
физкультурно-оздоровительной и художественно-эстетической направленности. Общая продолжительность каникул составляет 112 календарных дней: летние - 92 календарных дня, зимние - 10 календарных дней, весенние - 10 календарных дней». В образовательном стандарте дошкольного образования установлено «Для организации качественного образовательного процесса должны быть обеспечены следующие психолого-педагогические условия: ориентированность на возрастные и индивидуальные потребности и возможности каждого воспитанника с учетом социальной ситуации его развития; формирование и поддержка положительной самооценки воспитанников; поддержка инициативы и самостоятельности воспитанников в различных видах деятельности; предоставление воспитанникам возможности выбора (например, видов активности, участников совместной деятельности, общения); рациональное чередование в образовательном процессе активности воспитанников и взрослого, обогащающего их опыт и поддерживающего усилия по освоению мира и реализации собственного потенциала; взаимодействие с законными представителями несовершеннолетних воспитанников, вовлечение их в образовательный процесс (гл.4 п.29). 

На основании рекомендаций, изложенных в инструктивно-методическом письме Министерства образования Республики Беларусь

«Об организации деятельности учреждений образования, реализующих образовательную программу дошкольного образования, образовательную программу специального образования на уровне дошкольного образования, образовательную программу специального образования на уровне дошкольного образования для детей с интеллектуальной недостаточностью, в летний период (утверждено 29 мая 2023  года заместителем  Министра образования Республики Беларусь А.В. Кадлубай) при планировании работы с воспитанниками необходимо предусматривать максимальное пребывание детей на воздухе, образовательный процесс включаются мероприятия физкультурно-оздоровительной и художественно-эстетической направленности, которые проводятся с воспитанниками ежедневно на улице за исключением неблагоприятных метеорологических условий (дождь, сильный ветер и пр.).

В период летнего оздоровления приоритетным является организация деятельности детей физкультурно-оздоровительной и художественно-эстетической направленности, которая осуществляется в различных формах, нерегламентированной деятельности воспитанников, включающей. 

 Использовать при планировании работы допускаются учебные пособия и иные учебные издания, официально утвержденные либо допущенные в качестве соответствующего вида учебного издания Министерством образования, учебные издания (кроме учебных пособий), рекомендованные организациями, осуществляющими научно-методическое обеспечение образования (п.28) в соответствии с возрастной группой  и обеспечивающие качественное проведение физкультурно-оздоровительной и художественно-эстетической работы с воспитанниками.
Планируя работу с детьми в летний период необходимо помнить о включении в план:
Мероприятий физкультурно-оздоровительной направленности утренняя гимнастика; подвижные игры и физические упражнения на первой и второй прогулках; физкультурные досуги, физкультурные праздники, дни здоровья; самостоятельную двигательную деятельность воспитанников. Они направлены на обогащение и накопление двигательного опыта воспитанников; закрепление и совершенствование основных видов движений (ходьба, бег, прыжки, бросание, ловля, метание, ползание, лазанье, равновесие; развитие физических качеств (сила, быстрота, ловкость, выносливость, гибкость); овладение техникой спортивных упражнений (катание на велосипеде, самокате, плавание), элементами спортивных игр (баскетбол, футбол, теннис, бадминтон) за счет оптимального и вариативного применения предметно-развивающей среды, адекватной возрасту и способностям воспитанников. 

В содержание утренней гимнастики с учетом возрастных особенностей воспитанников могут быть включены: 

комплекс общеразвивающих упражнений;

обыгрывание сюжета;

3—4 подвижные игры;

физические упражнения с использованием полосы препятствий, простейших тренажеров;

оздоровительный бег на участке (стадионе);

элементы ритмической гимнастики, танцевальные движения, хороводы и др.

Планирование и проведение подвижных игр и физических упражнений на первой и второй прогулках осуществляется с учетом возрастных и индивидуальных возможностей воспитанников, их способностей и потребностей. Возможно использование следующих вариантов их проведения:

комплекс подвижных игр (2—3 игры) различной подвижности (малой, средней, высокой) и физических упражнений с определенной направленностью (в том числе сюжетной): 

профилактика нарушений осанки и плоскостопия;

развитие координационных способностей;

развитие (совершенствование) физических качеств;

совершенствование двигательных умений и навыков (выполнение знакомых движений в новых сочетаниях, из необычных исходных положений, в необычных условиях и т. п.);

спортивные упражнения и элементы спортивных игр;

игры с элементами спортивного ориентирования;

комплекс подвижных игр (2—3 игры), в том числе белорусских народных игр, разной подвижности и с разными видами основных движений, развивающих творческую активность и самостоятельность воспитанников, их физические, нравственно-волевые качества, интеллектуальные способности.

Физкультурные досуги, физкультурные праздники, дни здоровья как формы коллективного, деятельного отдыха, комплексно решают оздоровительные, образовательные и воспитательные задачи, способствуют развитию у воспитанников умения творчески использовать двигательный опыт в условиях эмоционального общения со сверстниками, побуждают каждого ребенка к максимальному проявлению своих способностей, оказывают общеукрепляющее и оздоровительное воздействие на организм. Тематика мероприятий физкультурно-оздоровительной направленности должна отражать специфику летнего периода.
Мероприятия художественно-эстетической направленности включают:

· изобразительную деятельность воспитанников (рисование, лепка, аппликация, конструирование, детский дизайн); 

· музыкальную деятельность воспитанников (развлечения, праздники);

· ознакомление с произведениями художественной литературы и фольклора.
При организации изобразительной деятельности воспитанников в летний оздоровительный период важным является:

· рассматривание произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства, отображающих красоту летней природы;

· проведение художественно-дидактических игр, направленных на развитие у детей представлений о форме, цвете;

· экспериментирование с изобразительными, природными и дополнительными материалами;

· включение в образовательный процесс творческих заданий, способствующих развитию творческого воображения воспитанников (придумывание новых образов, подбор цветовых сочетаний, дополнение ранее созданных сюжетов с помощью разнообразных материалов и техник, рисование с натуры (например, деревьев, цветов и др.), мелками на асфальте, палочками на песке);

· освоение нетрадиционных техник (монотипия, кляксография, ниткография, пластилинография (модульная, мозаичная, контурная) и др., смешанные техники);

· лепка из глины, пластилина, соленого теста (объемные изображения, рельефы (декоративные пластинки);

· аппликационная деятельность (коллективная и индивидуальная): создание плоскостных, полуобъемных изображений из разных материалов (бумага, соломка, ткань, природные и дополнительные материалы и др.), с элементами флористики, коллажи;

· конструирование техническое (из строительного материала, деталей конструкторов, крупногабаритных модулей) и художественное (из бумаги, картона, природного и дополнительного материалов и пр.);

· детский дизайн: аранжировки (букеты, картины из растений, бижутерия из искусственного и природного материала и др.); дизайн подарков к праздникам, дизайн одежды (проектирование масок, головных уборов, костюмов для праздников и развлечений); декоративно-пространственный дизайн (декоративные объекты для интерьера группы, декоративные панно, многоплановые архитектурно-художественные композиции и др.).

В летний период при организации музыкальной деятельности воспитанников важным является:

· использование музыки в разных компонентах распорядка дня;

· фоновое звучание полюбившихся детям вокальных и инструментальных произведений; 

· проведение музыкально-дидактических игр, музыкальных викторин и др.;

· включение в образовательный процесс музыкальных произведений, воплощающих «летние» образы (например, А. Вивальди, П.И. Чайковского и др.); 

· элементарное музицирование воспитанников (соло, ансамбль, оркестр); 

· самостоятельная музыкальная деятельность воспитанников (исполнение песен и танцев, организация сюжетно-ролевых игр с «музыкальными» сюжетами).

На прогулке, экскурсии можно организовать музыкальные игры под пение, хороводы, музицирование на самостоятельно изготовленных игрушках-инструментах (шейкеры с разнообразными наполнителями, мини-кастаньеты и барабанчики), с использованием бытовых предметов (расческа, ведерко, шуршащая бумага и целлофан); музыкально-творческие игры, предполагающие использование «первоэлементов» музыки — хлопков, притопов, щелчков и т. п., вокальные и двигательные импровизации, связанные с наблюдаемыми явлениями. 

Виды музыкальных игр, используемых в музыкальной деятельности:

· коммуникативные музыкальные игры, игры-танцы;

· музыкальные игры с пением, хороводы;

· подвижные музыкальные игры, содержание которых направлено на: 

· развитие восприятия средств музыкальной выразительности посредством культуры движения;

· формирование основных двигательных умений и навыков, ориентировки в пространстве;

· формирование представлений о музыкальной форме, музыкальных жанрах, танцевальных движениях;

· развитие музыкально-творческих способностей;

· игры с музыкальными инструментами;

· музыкальные игры-релаксации.

В летний период для создания эмоционального благополучия воспитанников целесоообразным является проведение тематических развлечений, праздников и других мероприятий.

В работе с детьми дошкольного возраста в летний период особое значение имеет приобщение воспитанников к произведениям художественной литературы и фольклора.
Структура календарно-перспективного планирования на неделю

Задачи 

Учебные пособия и учебные издания

Список детей 

Закаливание 

Индивидуальная работа с детьми

Тема недели….  

Темы могут быть следующие: детства счастливая пора, Моя Безопасность 2 неделя каждого месяца, Я и Родина моя, неделя юного ЭКОЛОГА, НЕДЕЛЯ юмора и смеха, неделя культуры поведения, Мая маленькая родина, В мире цветов, неделя беларских сказок и СТИХОВ, В гостях у сказки, В стране цвета и света, НЕДЕЛЯ ЮНОГО исследователя, ТРУДИМСЯ ИГРАЕМ СЕБЯ РАЗВИВАЕМ.

Мероприятия физкультурно-оздоровительной и художественно-эстетической направленности
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При реализации планирования важно создать атмосферу любви к ребенку, удовлетворить потребность детей в эмоциональном насыщении и разнообразии интересной деятельности.

